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Trigonometria no triangulo retângulo
1. (Unesp 2023)  Na figura, BELO é um losango com vértices E e O nos lados 
[image: image1.wmf]BA

 e 
[image: image2.wmf]LU,

 respectivamente, do retângulo BALU. A diagonal 
[image: image3.wmf]BL

 de BALU forma um ângulo de 30° com o lado 
[image: image4.wmf]LU,

 como mostra a figura.

[image: image5.wmf]
Se a medida do lado do losango BELO é igual a 2 cm, a área do retângulo BALU será igual a 

a) 
[image: image6.wmf]2

33

cm

2

   
b) 
[image: image7.wmf]2

33cm

   
c) 
[image: image8.wmf]2

53cm

   
d) 
[image: image9.wmf]2

73
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e) 
[image: image10.wmf]2

23cm

   
2. (Uece 2023)  Sejam T um triângulo equilátero, R a medida em metros do raio da circunferência circunscrita a T e r a medida, em metros, do raio da circunferência e inscrita em T. A relação algébrica entre R e r é 

a) R – 2r = 0.   
b) 2R – 3r = 0.   
c) 
[image: image11.wmf]R2r0.

-=

   
d) 
[image: image12.wmf]2R3r0.

-=

   
3. (Eear 2023)  Seja ABC um triângulo retângulo em A, conforme a figura. Se D está em 
[image: image13.wmf]AC

 e se 
[image: image14.wmf]BC102cm,

=

 então DC = __________ cm.

[image: image15.wmf] 

a) 
[image: image16.wmf]36

   
b) 
[image: image17.wmf]56

   
c) 
[image: image18.wmf]56
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d) 
[image: image19.wmf]106
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4. (Famema 2023)  Um balão partirá perpendicularmente do chão, em trajetória retilínea, deslocando-se constantemente 2 metros a cada segundo.

Sabendo disso, Fábio, que está a 
[image: image20.wmf]43m

 do ponto de onde o balão partirá, posicionou seu estilingue a uma altura de 2 metros do chão e o armou, apontando uma pedra a ser disparada pelo estilingue, a 60°, no mesmo plano que contém a trajetória do balão, como indica a figura. Admita que:

- as dimensões do balão são desprezíveis;

- para acertar o balão, Fábio deverá apenas aguardar o tempo t que o balão leva do chão até atingir a mira do seu estilingue para dispará-lo.

[image: image21.wmf]
Na situação descrita, t é igual a 

a) 7,5 s.   
b) 7 s.   
c) 6,5 s.   
d) 5,5 s.   
e) 6 s.   
5. (Ueg 2023)  Dois prédios idênticos e com formato de paralelepípedo retângulo foram ligados por um cabo, conforme a figura a seguir. Sabendo-se que o cabo faz um ângulo de 45° com a lateral de ambos os prédios e a largura deles é de 20 metros, verifica-se que distância entre os prédios é de

[image: image22.wmf] 

a) 10 metros   
b) 15 metros   
c) 20 metros   
d) 25 metros   
e) 30 metros   
6. (Cfn 2023)  Um barco atravessa de uma margem para outra de um rio num trecho onde a largura é de 100 metros. Sabendo que esse barco seguiu uma direção que forma um ângulo de 30° com uma das margens, qual foi a distância percorrida pelo barco? 

a) 100 m   
b) 200 m   
c) 300 m   
d) 400 m   
e) 500 m   
7. (Enem 2023)  O mastro de uma bandeira foi instalado perpendicularmente ao solo em uma região plana. Devido aos fortes ventos, três cabos de aço, de mesmo comprimento, serão instalados para dar sustentação ao mastro. Cada cabo de aço ficará perfeitamente esticado, com uma extremidade num ponto P do mastro, a uma altura h do solo, e a outra extremidade, num ponto no chão, como mostra a figura.

[image: image23.wmf]
Os cabos de aço formam um ângulo 
[image: image24.wmf]α

 com o plano do chão e instalação:

Por medida de segurança, há apenas três opções de instalação:

- opção I: h = 11m e 
[image: image25.wmf]30

α

=°


- opção II: h = 12 m e 
[image: image26.wmf]45

α

=°


- opção III: h = 18 m e 
[image: image27.wmf]60

α

=°


A opção a ser escolhida é aquela em que a medida dos cabos seja a menor possível.

Qual será a medida, em metro, de cada um dos cabos a serem instalados? 

a) 
[image: image28.wmf]223
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b) 
[image: image29.wmf]112

   
c) 
[image: image30.wmf]122

   
d) 
[image: image31.wmf]123

   
e) 22   
8. (Uerj 2022)  Admita que uma pessoa na posição P avista o ponto A mais alto de um morro sob um ângulo de 40°. Ao caminhar 100 m sobre a reta horizontal PB, até a posição Q, ela avista o mesmo ponto sob o ângulo de 50°. O esquema a seguir representa essa situação, sendo AB a altura do morro em relação à reta horizontal PB.

[image: image32.wmf]
Considere os seguintes valores das razões trigonométricas:

	
[image: image33.wmf]α


	
[image: image34.wmf]sen

α


	
[image: image35.wmf]cos
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[image: image36.wmf]tg
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	40°
	0,64
	0,77
	0,84

	50°
	0,77
	0,64
	1,19


A altura 
[image: image37.wmf]AB

, em metros, é igual a: 

a) 212,0   
b) 224,6   
c) 232,0   
d) 285,6   
9. (Integrado - Medicina 2022  - Adaptada)  A Torre Eiffel foi construída para o evento “Exibição Universal” (Exposition Universelle) que ocorreu em 1889 em Paris. O evento foi realizado no centenário da Revolução Francesa (1789). 

Em estilo Art Nouveau, ela foi feita em ferro e inaugurada em 31 de março de 1889.

[image: image38.wmf]
Com as informações obtidas a partir da ilustração, e usando 
[image: image39.wmf]31,7,

=

 qual é a altura da Torre 

Eiffel, em Paris? 

a) 266,4 m   
b) 291,3 m   
c) 317,9 m   
d) 350,5 m   
e) 374,2 m   
10. (Eear 2021)  Na figura, se ABCD é um paralelogramo, então o valor de 
[image: image40.wmf]x

 é

[image: image41.wmf] 
a) 18   
b) 20   
c) 22   
d) 24   
11. (Fmp 2021)  Para medir a altura aproximada 
[image: image42.wmf](h)

 de um prédio (PQ) em relação a um plano de referência, um professor fez, com seus alunos, as medições com o teodolito, ilustradas na figura abaixo.

[image: image43.wmf]
Dados:

	
	
[image: image44.wmf]20

°
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[image: image46.wmf]seno
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[image: image48.wmf]0,643



	
[image: image49.wmf]cosseno


	
[image: image50.wmf]0,940


	
[image: image51.wmf]0,766




A altura 
[image: image52.wmf]h

 dessa torre, em metros, é, aproximadamente, 

a) 
[image: image53.wmf]21,60

   
b) 
[image: image54.wmf]32,15

   
c) 
[image: image55.wmf]47,00

   
d) 
[image: image56.wmf]28,45

   
e) 
[image: image57.wmf]38,30

   
12. (Uea 2021)  Considere a circunferência de centro C e diâmetro 
[image: image58.wmf]DF

 e o triângulo retângulo DEF, com 
[image: image59.wmf]EF53cm,

=

 
[image: image60.wmf]EDCF

=

 e 
[image: image61.wmf]$

m(EFD),

α

=

 conforme mostra a figura.

[image: image62.wmf]
O valor de 
[image: image63.wmf]COS

α

é igual a 

a) 
[image: image64.wmf]2

2

   
b) 
[image: image65.wmf]3

   
c) 
[image: image66.wmf]3

5

   
d) 
[image: image67.wmf]3

2

   
e) 
[image: image68.wmf]1

2

   
13. (G1 - ifpe 2020)  André estava esperando a condução escolar quando percebeu que, pela posição do sol, um poste projetava uma sombra de comprimento 
[image: image69.wmf]"x",

 conforme a figura. Pesquisando na internet, ele descobriu que aquele tipo de poste tinha 
[image: image70.wmf]10

 metros de altura. Como ele estava estudando Trigonometria na escola, tentou descobrir o comprimento da sombra (representado pela letra 
[image: image71.wmf]"x"),

 o qual é de, aproximadamente,

(Dados: 
[image: image72.wmf]Tg0,75)

α

=


[image: image73.wmf] 
a) 
[image: image74.wmf]17

 metros.   
b) 
[image: image75.wmf]16

 metros.   
c) 
[image: image76.wmf]13

 metros.   
d) 
[image: image77.wmf]14

 metros.   
e) 
[image: image78.wmf]15

 metros.   
14. (G1 - ifmt 2020)  Na figura abaixo, determine o valor de “h”, ou seja, a altura do helicóptero em relação ao solo, sabendo que x = 60 metros e 
[image: image79.wmf]60.

α

=°


[image: image80.wmf] 
a) 
[image: image81.wmf]603

 metros   
b) 
[image: image82.wmf]206

 metros   
c) 
[image: image83.wmf]36

 metros   
d) 
[image: image84.wmf]203

 metros   
e) 
[image: image85.wmf]606

 metros   
15. (Encceja 2020)  Uma gangorra deve ser construída apoiando-a pelo ponto médio num suporte central de 0,5 metro de altura. Seus assentos, situados em suas extremidades, devem atingir no máximo 1 metro de altura e, ao tocar o solo, formar com este um ângulo de 30°, qualquer que seja o lado da gangorra a tocar o solo.

[image: image86.wmf]
Para que os assentos não ultrapassem a altura máxima estabelecida, o comprimento da gangorra, em metro, deve ser 

a) 0,50.   
b) 1,00.   
c) 1,15.   
d) 2,00.   
Gabarito:  
Resposta da questão 1:
 [B]

Como 
[image: image87.wmf]µ

BOU60

=°

 (ângulo externo do triângulo BOL), no triângulo BOU, temos:
[image: image88.wmf]
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Logo, a área do retângulo BALU é igual a:


[image: image90.wmf]2
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Resposta da questão 2:
 [A]
De acordo com as informações do enunciado, temos a seguinte figura.

[image: image91.wmf]

[image: image92.wmf]r1r
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Resposta da questão 3:
 [D]

Como 
[image: image93.wmf]µ

$

DCBCBD30,BDDCx.

==°==

 No triângulo ABC, temos:

[image: image94.wmf]
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No triângulo ABD, temos:
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Resposta da questão 4:
 [B]

Seja 
[image: image97.wmf]h,

 em metros, a altura do balão em relação ao solo. Logo, temos
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Portanto, segue que a resposta é 
[image: image99.wmf]14
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Resposta da questão 5:
 [C]

Considerando a vista superior dos prédios paralelos e d a distância entre eles, temos:

[image: image100.wmf]
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Resposta da questão 6:
 [B]

A distância x percorrida pelo barco foi de:

[image: image102.wmf]
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Resposta da questão 7:
 [C]
O comprimento x dos cabos é dado por:
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Para cada opção, temos:
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Logo, a medida dos cabos a serem instalados é de 
[image: image106.wmf]122m.

  
Resposta da questão 8:
 [D]

Dos triângulos retângulos da figura, obtemos:
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Resposta da questão 9:
 [C]

[image: image109.wmf]
No triângulo ABC, temos:
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No triângulo HBC, temos:
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Resposta da questão 10:
 [B]

[image: image112.wmf]
No 
[image: image113.wmf]AED:
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Resposta da questão 11:
 [B]

Como o ângulo de 
[image: image117.wmf]40

°

 é ângulo externo do triângulo externo 
[image: image118.wmf]ABQ,

 temos que o ângulo 
[image: image119.wmf]µ

Q

 vale 
[image: image120.wmf]402020.
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 Sendo assim, o triângulo 
[image: image121.wmf]ABQ

 é isosceles, e o lado 
[image: image122.wmf]BQ

 vale 
[image: image123.wmf]50m.

 Logo, pela figura abaixo, temos:
[image: image124.wmf]
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Resposta da questão 12:
 [D]

Sendo R o raio da circunferência, temos que 
[image: image126.wmf]EDR

=

 e 
[image: image127.wmf]DF2R.
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 Logo:
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Portanto, 
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Resposta da questão 13:
 [C]

Calculando:
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Resposta da questão 14:
 [D]

Calculando:
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Resposta da questão 15:
 [D]

A gangorra deve ter um comprimento de:
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